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Рис. 1. Узагальнена схема складових соціального захисту 

Отже, соціальний захист - це сфера соціального 
гарантування, що: виконує забезпечення загального 
рівня життя громадян країни; забезпечує сприяння 
процесу забезпечення їх добробуту у випадках 
тимчасової неможливості ведення трудової 

діяльності; виконує задоволення різноманітних 
соціально орієнтованих потреб як суспільства, так і
кожного окремо взятого громадянина країни; активно 
сприяє відтворенню трудового потенціалу, разом з
загальним зростанням благополуччя у державі.
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держави завжди потребує вдосконалення, а у багатьох 
окремих аспектах також і перебудови вже існуючої 
системи кошторисного фінансування, що викликане 
кардинальною зміною господарського механізму разом 
з управлінням. Враховуючи існуючий на сьогодення 
економічний потенціал України, а також її місце у
світовому співтоваристві, дані перетворення ніяк не 
можуть лишатися поза увагою держави, і тому вони 
вимагають керованості разом з чітким подальшим 
визначенням пріоритетних напрямів розвитку.

В період фінансової кризи, яка продовжує 
потерпати сучасну Українську економіку,
спостерігається суттєве послаблення функцій 
кошторисного фінансування за збереженням 
державної власності. І тому, особливо у останні роки 
частим явищем стає активізація зловживань у
фінансово-економічній сфері, адже це основна 
складова умисного приховування прибутків від 
оподаткування, нецільового, неефективного та 
незаконного використання бюджетних коштів, яке 
здійснюється керівниками різних рівнів, активне 
розкрадання державного майна.

В процесі запобігання бюджетним 
правопорушенням особливо ретельної уваги набуває 
кошторисне фінансування у бюджетних установах, а
особливо найвагоміша його складова – дослідження 
структур та обсягів надходження бюджетних коштів з
послідуючим їх використанням.

Дослідження кошторисного фінансування 
виконують вагому роль у здійсненні профілактичних 
заходів, нагально необхідних при виявленні та 
попередженні корисливих правопорушень. Адже,
понад 95% крадіжок у особливо великих розмірах 
було здійснено внаслідок безконтрольності,
занедбаності ведення та фінансової звітності, що як ні 
що інше підкреслює важливість та актуальність 
кошторисного фінансування.

В наслідок чого з`являється нагальна 
необхідність удосконалення кошторисного 
фінансування бюджетних установ, особливо 
актуальним постає це питання при дослідженні числа 
прийомів та способів перевірки відповідності процесу 
складання кошторисів, та послідуючої їх реалізації,
що дозволить заощадити сотні тисяч гривень 
державних коштів.
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Дослідження проблеми кошторисного 
фінансування віддзеркалюються у працях відомих 
наступних вітчизняних і зарубіжних економістів С.М.
Альошина, І.А. Андреєва, М.Т. Білухи, А.М. Бєлова,
Й.М. Бескіда, Є.П. Вороніна, С.Ф. Голова, В.А.
Голощапова, Є.М. Бойкова, С.А. Буковинського, А.Г.
Звєрєва, Р.Т. Джоги, П.Т. Ворончука та інших.

Більшість з зазначених науковців розглядає 
кошторисне фінансування як основний інструмент 
централізованого управління діяльністю установ, що 
стосується тільки загального фонду. Разом з тим,
проблеми фінансової самостійності установ,
відображення платних послуг не достатньо 
відображені в науковій літературі. Та, існуюча 
система кошторисного фінансування не відповідає у
повній мірі сучасній господарській практиці 
держаних установ.

Будь-яка установа, незалежно від того, веде 
вона облік самостійно чи обслуговується 
централізованою бухгалтерією, для забезпечення 
своєї діяльності складає індивідуальні кошториси і
плани асигнувань за кожною виконуваною нею 
функцією. Установам можуть виділятися бюджетні 
кошти тільки за наявності затверджених кошторисів і
планів асигнувань.

Також, установи мають право брати 
зобов’язання та витрачати бюджетні кошти на цілі і в
межах, установлених затвердженими кошторисами і
планами асигнувань.

Розпорядниками коштів бюджету є керівники 
установ, яким надано право розпоряджатися 
затвердженими для них бюджетними коштами 

відповідно до асигнувань, установлених у кошторисах 
і планах асигнувань.

Через обгрунтування взаємозв’язків між 
підсистемами загального та спецфондів та виконання 
кошторисів ми можемо окреслити загальну схему 
руху бюджетних коштів при здійсненні взаємних 
операцій з формування та виконання дохідної та 
видаткової частин кошторисів.

За використанням коштів установами їх 
своєрідною особливістю є розподіл на касові та 
фактичні, це пов’язано з тим, що видатки на 
утримання установ не завжди відповідають 
видаткам самих установ.

До касових видатків відносяться всі суми, які 
були свого часу отримані установою з реєстраційних 
рахунків у ДКСУ для їх виконання згідно з
кошторисом. Такими видатками вважаються кошти,
які були отримані готівкою до каси установи, а також 
до них відносяться суми, що були перераховані 
шляхом безготівкової оплати рахунків. Ці видатки 
передбачають касове виконання бюджету (процес 
видачі грошей з бюджетних рахунків).  

Фактичні ж видатки – це видатки установи, які 
були оформлені належними документами,
долучаючи до них видатки за неоплаченими 
рахунками кредиторів, за нарахованою, але ще не 
виплаченою зарплатою. Дані видатки 
віддзеркалюють фактичну реалізацію виконання 
норм, затверджених кошторисом, і вони являються 
показником фінального виконання кошторису. Тому,
при виконанні планового об’єму робіт повинні 
відповідати сумі асигнувань за кошторисом.
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конкурентоспроможності вітчизняних підприємств в
умовах економіки ринкового типу є механізм виплат 
працівникам як процес реалізації положень соціальної 
політики відносно суб’єктів соціально-трудових 
відносин. Методика фінансового контролю 
відображення виплат працівникам з відокремленням 
соціальної компоненти не має достатнього наукового 
обґрунтування, недостатня увага приділена створенню 
забезпечень виплат працівникам як основи 
оптимізації суперечних інтересів суб’єктів праці, що 
негативно впливає на відтворення трудових ресурсів 
як елементу національного багатства.

Теоретичне обґрунтування і практична реалізація 
формування джерел та відповідне проведення виплат 
працівникам здійснено вітчизняними вченими, зокрема,
В.В. Болюбахом, О.М. Брадулом, Ф.Ф. Бутинцем,
М.Д. Ведерніковим, Т.В. Головко, І.В.Жиглей,

Л.Є.Момотюк, М.С. Пушкарем, Т.О. Стрибулевичем,
В.О.Шевчуком; сучасними вченими Російської 
Федерації: А.П. Добриніним, С.А. Дятловим,
Б.Б. Леонтьєвим, Я.В. Соколовим; вченими інших 
зарубіжних країн: Д. Добією (D. Dobijа), В. Персем 
(Van Peursem K.A.), Р.С. Капланом (Robert S. Kaplan), 
Д.П. Нортоном (D.P. Norton). 

Питання виплат працівникам досліджувалися у
наукових працях таких вітчизняних вчених:
М.Д. Ведернікова, В.А. Домбровського, О.А.Дороніної,
Т.Г. Мельник, В.Б. Люткевич, Н.В. Шульги. Вказані 
дослідження проведені в контексті розгляду проблем 
формування ефективного механізму регулювання 
оплати праці робітників за сучасних умов 
господарювання; розробки теоретичних і методичних 
аспектів організації оплати праці найманих 
працівників; недосконалості автоматизованих 
облікових систем розрахунків з оплати праці тощо.


